

## EDICION DE LA NAÑAMA

### El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante

#### EN VALENCIA

### Captación de una joven

Nuevos informes recibidos de Valencia hacen cambiar por completo el aspecto de una cuestión tan interesante como la captación de la señorita D.ª Pilar Izquierdo, que, huyendo a su familia, ha ingresado en un convento.

El hecho en sí, por la forma solapada de llevarse a cabo, se prestaba a comentarios, pero aún había en él, tal como en los primeros informes se pintaba, algo que ofrecía una apariencia de derecho indiscutible; esta apariencia desaparece con los nuevos informes a que aludimos.

El detalle de lo ocurrido es lo que mueve a los elementos liberales de la causa. Valencia a tomar la brisa y justa actitud que se han colocado.

Porque no se trata de que una joven quiera profesar, ni se trata sólo de la manera bien extraña en que lo ha realizado, sino de la forma en que esa joven ha llegado a estado de exaltación tal, que no ha vacilado en burlar a la familia que la albergaba y en separarse del mundo a espaldas de sus padres y hermanos.

En el hogar de Sr. Izquierdo siempre habían cumplido sus hijos los deberes religiosos, asistiendo a la iglesia los días de precepto. El Sr. Izquierdo, con profundos escrúpulos, sostenía la familia numerosa y daba carreras a todos sus hijos; de médico al varón, de maestra a las muchachas. Labor tan mercedosa de estimación y premio, de respeto y aplauso para un padre, se ve hoy coronada por el agudo dolor de la fuga de una hija, en el momento en que el sacrificio paternal la había puesto en condiciones de ayudar a los suyos y controlar la vejez de quienes por ella se desvivieron.

Predicciones, exaltadas, de las que se puede juzgar por estas frases que copiamos: yo vengo aquí para estar bien, en el seno de mi Dios sobre todas las cosas, hasta sobre el amor a la familia, lleva a la Srta. Izquierdo al olvido de sus deberes filiales, comenzando por huir de los suyos a diario, por pagar con desvío el apasionamiento de sus padres, por presuntuosas tendencias como quemar los libros de medicina en que estudiaba su hermano por ser de autores de nombre antiericoidal...

Esta constante amargura de los que dieron el ser a la Srta. Izquierdo, ha llevado el último y más terrible golpe con la fuga de la hija, que había calado cuidadosamente sus intenciones. En vida a Valencia por sus padres para que recibiera el grado de maestra, se hospedó en la casa de unos amigos de su familia, los señores de Gomez Ferrer, que recibieron con júbilo el depósito de confianza. A los pocos días, la Srta. Izquierdo madrugó, convencida de la entrada de la casa de que quería ir con ella a la compra, hizo que pesaran por el convento y allí se metió, enviando a la familia que la hospedaba un sencillo recado de que se quedaba allí para sus padres y hermanos, no tuvo ni una palabra de recuerdo o despedida.

Cuando gestiones hicieron los señores Gomez Ferrer, alarmadísimos, el joven médico hermano de la Srta. Izquierdo y otras personas allegadas para ver a la joven, han dado resultado negativo; en el convento se les ha negado que vean a la joven, diciendo que ella no quiere recibirlos. Dicen en Valencia que la joven ha sido llevada a Mondragón.

La historia detallada de la captación y la fuga, es lo que ha movido con justa razón a los elementos liberales de Valencia.

Por más que no hace falta ser liberal para sentir al unísono con los elementos valedorales; basta con tener familia, haber creado un hogar honrado cumpliendo el mandato divino de crecer y multiplicarse; haberse sacrificado constantemente por los hijos, al lado de la cunita primera, expiando con zozobra de males posibles el sueño del hijo de las entrañas, en las luchas de la vida después, para mantener y crear medios de vida a aquel pedazo del corazón; basta con tener familia y pensar que el sacrificio doloroso de toda una vida, hecho para ver triunfantes a los hijos creando nuevas familias y ayudando y enduzando la vejez de sus padres, puede quedar deshecho en un día, en una hora, por el abandono de aquellos hijos que crió, abandono hecho a sus espaldas, sin darles un abrazo postrero, sin recibir de ellos un beso de despedida.

No hay que ser liberal para sentir como sienten en Valencia; hay que ser padre.

### CRÓNICA

### CORAZON Y CABEZA

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

Discutían los dos enamorados, echados sobre la brandilla del palco, un problema verdaderamente transcendental que me sumió a mí mismo, sin ser parte interesada en la singular contienda, en un mar de confusiones.

Ella afirmaba, con la autoridad del sexo y la gracia que lleva consigo la coquetería en una mujer hermosa, que la cabeza siempre domina al corazón, y él, el hombre, sostenía rotundamente lo contrario, es decir, que el corazón debe dominar a la cabeza.

Entre tanto cumplíase el programa señalado por la empresa del circo entre las carcajadas, los gritos de admiración y las cucufías más vulgáricas y censurables por lo escandalosas del público de la galería.

Yo atendía, más que a los ejercicios escénicos y a las payasadas soporíferas de los *clowns*, al diálogo vivo y enfadado, por lo pertinaz, que sostenía aquella pareja amorosa, que daba por lo menos pruebas de un gusto muy discutible, discutiendo honrados problemas ea vez de conjeturar el verbo «Te amo», como hubiera dicho el inolvidable Campesador.

—No te canses, Manuela—decía con enfado el galán—la cabeza siempre está dominada por el corazón, y voy a probarlo: ¿serías tú capaz de olvidarme?

—¡Yo, no, Paco!—contestó la muchacha con la seriedad de un estadista.

—¿Y si te lo aconsejara la cabeza, frente a los impulsos del corazón?

—Eso ya es otra cosa.

—¿Cómo otra cosa?—exclamó el novio estrujando entre los dedos un periódico.

—Claro, hombre; para aconsejarme la cabeza que dejara de quererte tendría que haber alguna razón, porque, de lo contrario, el consejo sería digno... de los pies.

El hombre frunció el entrecejo.

—Ya estaba yo enterado de que tú no me quieres ni me quisiste, ni me quieres nunca!—exclamó con enfado.

—Bueno; esa es la catinaria de siempre—contestaba la muchacha riéndose.

—No es eso; es que yo entiendo el amor de otro modo más puro, más grande, más santo, más ideal, inmenso, sin dique posible, sin obstáculo serio, y tú, en cambio, supeditas el amor a las nimiedades del cerebro femenino, generalmente mal organizado...

—Muchas gracias!

—Si, mujer sí; eso no es querer. Por ejemplo, si mañana te dicen que he que dado en la miseria, ¿me olvidarías, verdad?

—Ni pensar!

—Pues la cabeza te lo aconsejaría así porque noibas a abandonar tu bienestar para morirte conmigo de hambre.

—Esperaría a que recuperases tu posición adorándote siempre; este sería el consejo de la cabeza y esto lo que haría mi persona juiciosa, de donde se deduce que el cerebro triunfa del corazón, porque éste me impulsaría a seguirte auto sabiendo que iba a mataros el hambre.

—Pues eso no es amor, ni lo será en la vida. Amor es aceptar la mujer al hombre y el hombre a la mujer, si se aman realmente, con todos los defectos, sin reparar en obstáculos ni en peligros; lo demás son conveniencias vergonzosas, hijas de espíritus mercantiles.

—¡Vaya un discurso!

—No será discurso, pero son cuatro verdades que sólo tú negarás, porque te conviene negarlas.

—Pero escucha, hombre, escucha, y no alces la voz, porque se está enterando de todo el mundo de lo que no le importa. Si yo fuese una mujer indigna de tí, porque te engañase con otros y con otros, ¿me seguirías queriendo?...

—¡Con toda mi alma!

—¡Una gente hablaría de tí...

—Ni lo creas; el corazón me aconsejaría que siguiera adorándote y te adoraría, y la protesta natural y lógica del cerebro para que te olvidases determinaría tu perdición...

—¿Por qué?

—Porque te mataría; pero claro es que después continuaría adorando tu recuerdo con toda mi alma... No te canses, porque lo que ocurre está bien claro. Yo te quiero a tí con locura y tú no me quieres a mí ni pizca.

No sé cómo terminaría la discusión de la niña positivista y del romántico incorregible, que se habían empeñado en discutir el más transcendental de los problemas, mientras veían hacer planes, flirteos y equilibrios; pero es muy posible que la discusión terminara con un rompimiento.

El corazón y la cabeza son elementos irreconciliables que seaban por destruirse moralmente.

Es perfecto todo mortal que logra una identificación absoluta entre la cabeza que indica y el corazón que resuelve; es un alma de Dios el que se deja guiar por aquél, despreciando los consejos de aquélla por juzgarlos interesados y egoístas; es generalmente un malvado el que reflexiona únicamente con premeditación, ahogando los sentimientos de infinita ternura que constituyen un bálsamo consolador para las amarguras de la vida.

En esta época de positivismo, de pequeñeces y de ambiciones bastarías la cabeza debe influir sobre el corazón en beneficio del individuo; pero, sin embargo, cuando se vé un corazón grande, limpio y valiente, rodeado de la espléndida aureola de la inocencia, todos lo admiran aunque aconseje mal, porque nunca sigue el camino trillado de las miserias ni de las ruindades que convierten la vida en un infierno y el mundo en un repugnante mercado de contratación donde se cotiza lo malo con *prima* y lo bueno con irritantes depreciaciones, porque sólo es admirable para los *primos* que incurren en el pecado imperdonable de tener un alma tan hermosa como los rayos del sol.

R. Mesa de la Peña

### MODAS

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

Tal como ahora se estilán los trajes de baile, con encajes pintados y lentejuelas nacaradas, son otros tantos poemas de gracia, riqueza y elegancia.

Esas tonas «velo», ligera como la muselina de seda, pero más mate, más... *Tanagra* todavía, contribuye poderosamente a hacer de los trajes de verano otros tantos modelos exquisitos.

Modistas y modistos, casi todos, están conformes en reconocer que el velo es el rey de los tejidos. Si se trata de matices claros para trajes de vestir, lo mismo que en los tonos «neutros» ó oscuros para *toilettes* más sencillas, ya se sabe que su boga aumenta por momentos; y más si se unen con viso de distinto color, *trajes* cuyo detalle al aspecto del atavío varía hasta lo infinito.

Ejemplar el azul rey con viso verde berro; ó el contrario; ó bien el negro con viso amarillido; así como el crema con fondo escarlata.

Quanto más adelanta la estación, más se acentúa el furor por los colores claros. Los paletós de verano—si es que se puede llamar paletó a esa singular y monísima *japonaiserie* que hace hoy las veces de abrigo—suelen ser de paño ó *tussor* azul pastel, ó encarnado amapola; y sobre todo, blanco; abrigo que contribuye a dar elegancia a la *toilette*; abrigo cuyo cuello es un primoroso bordado; abrigo cuyos adornos son lindas pasamanerías; abrigo, en fin, que cuando es corto es para paseo, y que cuando es largo se titula de *Restaurant*. Y para acentuar más aún la paradoja de llamar abrigo a lo que no abriga, hay el abrigo corto, de especie, tan bonito negro como crudo y completamente *plissé*.

Refiriéndose a estas modas, decíame el otro día un caballero, hombre artista y observador:

—La mujer muy mujer está en sus glorias con este linaje de novedades.

Y a mí se me ocurre preguntar ahora, ¿ese y a otros caballeros:

—¿Qué quieren ustedes decir cuando ensalzan a una mujer diciendo de ella que «es muy mujer»? ¿Se refieren ustedes a la que es amorosísima madre, a la hacendosa, a la muy vehementemente, a la muy enamorada, ó a la damisela presuntuosa? Desearía saberlo, para saber a qué atenerme.

—Ese mismo señor, ensalzando a una ilustre mujer, Juana Marni, autora de varias obras teatrales, añadió: —Caso singular: Juana Marni, es entusiasta por las *toilettes* bonitas; adora los moños. Es, probablemente, la única literata que ha sabido seguir siendo mujer.

No quisiera entonces, ni quiero ahora tampoco, meterme en honduras, no por falta de buen deseo, sino de «buen decir». Carezco de habilidad para explicarme bien. Que otras lo hagan por mí, y tengan la bondad de citar a todas las escritoras que han sabido acicalarse primorosamente, dando de esta suerte, y en unión de su ternura, señal triunfante de *feminidad*, lo mismo ayer que hoy.

Y de hijo que el resultado será favorable, puesto que estarán en mayoría las presuntuosas, y las que han sabido y sabrán hacerse su palmito con el mismo primor que sentir y escribir lindas cosas.

Son pocas, muy contadas, aquellas que no han opinado como madame de Girardía. Esta insigne escritora consideraba un deber el buen deseo de pare-



### La situación de muchas cosas...

cer bien. Y creo que decía más; tengo entendido que añadía: «No depende de la mujer conseguir un excelente marido, ni tener hijos hermosos, listos, obedientes y que hagan honor al cariño y educación que ella les dé, ni depende tampoco de ella tener más ó menos perfectas las facciones; pero, en cambio, es obra suya, exclusivamente suya, el resultado de su *toilette* en general, tanto si ésta es muy lujosa como muy humilde.

Perfectamente. Consta, repito, que son las más, escriban ó no escriban novelas, versos y comedias, las que, como Juana Marni, gustan de ir engalanadas con distinción: son las más igualmente, las preñadas de lindos preñidos, las que disfrutaban mucho, no sólo si las celebran una obra hija de su talento, sino una vestimenta... hija también de su educado gusto...

Bella madre de todo. De lo que sea ternura, delicadeza, distinción, elegancia. ¡Basta familiar! O lo que es igual: muchos y muy hermosos carinos; utilidad para servir de algo, a más de algunas exquisiteces para ser siquiera tolerables.

Afectos abnegados, inclinaciones artísticas; telas bonitas, por modestas que sean; hechuras y colores siempre convenientes; calzado con atractivo, aunque sea humilísimo; algún perfume verdadero y perfecto aseo; naturalidad, donaire. Me figuro que así la mujer será muy mujer. Y la vida de la mujer más vida...

S. H. T.

Junio 1933

## CORTES

(POR TELÉGRAFO)

### SENADO

(SESION DEL DIA 4)

#### Discurso de Montero

La sesión del Senado ha estado animadísima. Los escafíos y las tribunas están llenos al comenzar la sesión.

Continua el debate sobre el mensaje. Montero Rios hace uso de la palabra. Censura a Silvela y Maura, por que atacaron a Sagasta estando gravísimamente enfermo.

Pedían entonces reformas y ahora nada hacen en el Gobierno.

El mensaje sólo contiene promesas y el país está cansado de ofrecimientos. Una anemia moral domina a los gobernantes y a los gobernados.

Dedica el orador un himno al progreso. Combate el caciquismo. La revolución desde arriba anunciada por Maura, ha consistido en proyectos inútiles y en unas elecciones iguales a las anteriores, pues aunque la intención fuera buena el resultado ha sido deplorable.

Censura el decreto de Dato sobre la carrera judicial.

Pregunta qué solución sobre la cuestión del concordato se ha propuesto a Roma.

Se manifiesta democrata convencido y católico intrasigente. Se declara partidario de la libertad de asociación, pero en saliendo las religiones, por sus fines propios, se muestra

partidario de que se las aplique la ley común.

Combate los privilegios que contiene el decreto de Allende Salazar sobre la enseñanza.

Excita a favorecer a los obreros cuanto sea posible, sin atacar la propiedad privada. Queremos que la monarquía llegue a ser tan democrática ó más que cualquier república.

#### Habla Ugarte

En nombre de la comisión le contesta Ugarte. Se lamenta de que se trate de perseguir a las asociaciones religiosas que se dedican al fomento de las industrias. (Prácticas y voces de: queremos que contribuyan.)

#### Discurso de Silvela

Después de Ugarte habla Silvela. El jefe del Gobierno reconoce que existen rozamientos entre mauristas y conservadores.

Dice que es imposible aplicar a las órdenes religiosas la ley de asociaciones. Afirma que la única solución para la cuestión religiosa, es mantener la concordia entre la Iglesia y el Estado.

Promete presentar leyes favorables a este objeto. Sostiene que las revoluciones acabaron con el siglo XIX y que el actual es el siglo de las evoluciones.

Tenemos paz y tranquilidad y ejército disciplinado. Se manifiesta conforme con que padecemos anemia social. Termina Silvela su discurso y se le vanta la sesión.

## CONGRESO

(SESION DEL DIA 4)

#### Discusión de actas

Se pone a discusión el acta de Almadén. El Sr. Luna, en su discurso, se encara con los republicanos, diciendo furiosamente:

«No soy un negro de los obreros! Grandes protestas y campanillazos de la Presidencia.

Se desecha el voto particular. Se aprueban las actas de la circunscripción de Granada y son proclamados los señores marqués de Portago, Rodríguez Acosta y Ortega.

Se levanta la sesión.

## EN LOS PASILLOS

#### Dominguez y Montero

Lopez Dominguez ha declarado que está de acuerdo con Montero Rios, en la manera de apreciar la cuestión política, salvo pequeñas discrepancias.

#### Reventa prohibida

El director general del Tesoro ha dirigido una circular a los administradores subalternos de loterías prohibiendo la reventa ambulante de billetes.

#### Los preladados senadores

Los preladados que son senadores se proponen intervenir en el debate del mensaje con objeto de exponer su criterio sobre varias cuestiones religiosas.

#### Los villaverdistas

Los amigos de Villaverde presentarán una proposición de ley, desarrollando el pensamiento de Villaverde sobre la cuestión de los cambios.

#### Peticion negada

Sanchez Toca ha denegado la instan-

cia presentada por el general Cámara pidiendo pasar a la reserva.

#### Los trigos

La junta de aranceles ha denegado las admisiones temporales de los trigos, en la forma solicitada por las dos instancias presentadas.

El acuerdo ha sido tomado por 21 votos contra tres.

El debate fué muy largo y empeñado.

## Diario de Murcia

En la huerta de Murcia por un chavivivo te llaman de tomates el canasiquo.

Esta antigua coplaja, que figura, como típica y característica de Murcia, en todas las colecciones de cantares populares, demuestra el bajo precio que han tenido siempre los más abundantes productos agrícolas de esta vega.

Cuando no había ferrocarriles ni facilidades de transporte para la exportación, se creyó que el día que esta fuese fácil, rápida y barata, vería el cultivador mejor recompensados sus trabajos y mejor pagados sus tomates.

En efecto, para algunos productos, han sido los nuevos transportes causa de que dupliquen su valor. Quedan, sin embargo, muchos estacionados y fuera del comercio porque, aun con precios insignificantes de transporte, no compensan los gastos de producción.

El afán de templanear los esquilmos, hace que toda la producción saiga al mercado en pocos días y que sean pocos los que vendan bien las primicias.

Así se da el caso de que se vendan los primeros pimientos a dos céntimos, uno ó dos días, y en seguida ya están a céntimo la docena.

Cosa de que uno se aprovecha como consumidor, pero que lamenta como murciano, por la poca utilidad que deja a los de la huerta. Y el pimiento al fin y al cabo, tiene espera y da la cosecha de los verdes y de los colorados, que es la principal, para el pimentón rico y cuestionado; pero otros frutos si no tienen salida en el día de su madurez y sazón, hay que tirarlos, porque se pierden.

Por eso no es raro que algunas de estas mercancías, las pregonen los vendedores callejeros, al precio de lo que *querrán dar*. Y yo he visto un día la transacción de veinte lechugas romanas por cinco céntimos, que había para dar un verde a un caballo.

Pues las flores, que son otra riqueza de estas tierras meridionales, que están ahora matizando los jardines, alfombrando los huertos y esparciendo los valles y llenándolo todo de embriagadores perfumes; no dan de sí, en producto metálico, ni para que compren pan los jardineros.

Dá lástima ver dar por dos céntimos un poco grande de matizados colores. ¡Todo flor de un día, que se pierde, que se evapora, que se seca!

Pero día llegará en que esos aromas que se lleva el aire, se conserven en sus esencias, y se guarden, para que la perfumería los aproveche y los pague.

Toda esta inmensa riqueza de flores y de frutas, que debía ser positiva y dar a su modo el patrón del oro, para esta huerta, se nos deshecha en las manos y a males penas da un centín; meaos que el histórico *chavivivo* del cantar.

José Martínez Tornel.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en San Antonio, por doña Bárbara Andreu de Aguiar. Mañana en la misma iglesia. SANTOS DE HOY.—Santos Bonifacio y Domingo, mrs. EL CORAZON DE JESUS.—En Sta. Catalina, el ejercicio del mes, al toque de oraciones. En San Nicolás, por la mañana a las siete; los días festivos por la tarde a las cuatro. En San Juan de Dios a las cinco y media de la mañana con Misa y exposición de S. P. M., ejercicios y reserva. En Santa Isabel, por la mañana a las seis y media, continuando los demás días a la misma hora. En las Agustinas, a las cinco y media de la tarde. En Madre de Dios, a las seis y cuarto de la mañana. En San Pedro, a las siete de la mañana, menos los días 7, 28 y 29, que será por la tarde a las cuatro y media. En San Bartolomé, todas las mañanas a las siete. En San Antón, todas las mañanas a las siete, menos los días festivos que será a las siete y media. LA NOVENA DE SAN ANTONIO.—Empieza hoy en los templos siguientes: En la iglesia de su nombre, después de la misa de diez y por la tarde a las cinco y media. El primer día se aplica por la intención de D. Francisco Ayuso en sufragio de su esposa D.ª Bárbara Andreu. En San Nicolás, por la tarde a las cinco. El primer día es por Luis Peñafiel en sufragio de los difuntos de su familia. En Santo Domingo.—El sábado por la tarde a las siete comenzará un solemne novenario a Jesús Sacramentado. Predicará el P. Guillermo Belló.

VELADA REPUBLICANA

Los estudiantes portugueses Madrid 4 (3 m.) En la tertulia progresista se ha celebrado una velada en honor de los estudiantes portugueses. El local ha estado completamente lleno. Han asistido Salmerón, Anglés, Nougues, Moraya y otros. Los estudiantes españoles saludan a los portugueses. Anglés les saludó en nombre de los trabajadores de Barcelona. Nougues pronunció un discurso dedicado a la fraternidad que debe existir entre España y Portugal, que solo es posible dentro de la democracia. Blasco yendo su tributo de simpatía a la juventud portuguesa. Dice que es necesario exterminar la intolerancia religiosa en Portugal y en España y asentar los principios de justicia y de libertad. Salmerón agradece el mensaje y dice que mientras sea jefe de los republicanos no pedirá la unión de España y Portugal, para dejar expedito este sentimiento a los portugueses. Envía un saludo a toda la juventud republicana y dice que "stará" siempre unidos los republicanos españoles y portugueses.

Fiscales municipales

Albacete 3 (9 n.) El Ilustre Sr. Fiscal de esta Audiencia ha hecho hoy los siguientes nombramientos de Fiscales para el próximo bienio: Murcia, Catedral.—D. Evaristo Llanos Giménez. Murcia, San Juan.—D. Juan Ayuso Andreu. Cartagena.—D. Baltasar Hidalgo de Cisneros. Yecla.—D. José Antonio Carpena Requena.

Lorca.—D. Juan Antonio López Hernández. La Unión.—D. Francisco Cervantes Gallardo. Mula.—D. Gregorio Boluda del Toro. Totana.—D. Gonzalo Casanova Martínez. Caravaca.—D. Felix Martínez Carrasco. Cieza.—D. José González Pérez.

PROVINCIAS

Muerto por un rayo Valladolid 4 (12 t.) Comunican de Castrejon, que descargó una gran tormenta de piedra, arrastrando todos los campos inmediatos a dicho pueblo. Un rayo mató a un pastor y a muchas reses de las que éste guardaba. Amenaza de huelga Barcelona 4 (1 t.) Los obreros metalúrgicos han acordado declararse en huelga en caso de que los patronos les desahuciaran en sus pretensiones. Un fenómeno Ciudad Real 4 (12 t.) En esta Diputación ha sido excluido del servicio militar, un mozo que tiene 170 metros de estatura y pesa solo 18 kilos. La mayoría de los órganos del citado mozo carecen de desarrollo.

EXTRANJERO

Despachos de Viciparis Londres 4. Despachos de Viciparis comunican que reina un gran temporal. A consecuencia de él han ocurrido varios naufragios y muchas víctimas. El vapor Arequipa se fué a pique. Pericieron el capitán y 62 personas más. Diez y siete lograron salvarse. Desesperación de los macedonios París 4. Despachos de Sofía dicen, que los insurrectos macedonios, agotados los medios de defensa que disponían, exparcieron en las aguas y en los comestibles bacillus de la peste bubónica, traídos de la India, para que se desarrolle tan terrible epidemia y obligar a los turcos a huir.

LA POLÍTICA

Cardepón canalejista Madrid 4 (12:15 t.) Mañana será la vista pública en el Congreso del acta de Denia. Se asegura que Cardepón, disgustado por la cuestión de las notas de la provincia de Alicante, ingresará en breve en el canalejismo. Peición de Muro Muro ha pedido a la junta de aranceles, que se oponga a la admisión temporal de los trigos. Consejo Madrid 4 (2:30 t.) En el Consejo de ministros celebrado en Palacio, Silvela se ocupó de los debates parlamentarios por la cuestión de las actas, lo que retrasa la constitución del Congreso. Dió cuenta del estado de las huelgas de La Unión, Elche y La Línea. Se ocupó del ataque a Figuió por los franceses. Dijo que la insurrección de Marruecos está decaída. También se ocupó de la cuestión arancelaria. Nombramiento En el Consejo se ha firmado el nom-

bramiento de interventor de Hacienda de Murcia a favor de D. Joaquín Gallejo, actual interventor de la dirección de las minas de Almadén.

ORIHUELA

Una carta Nuestro querido amigo D. Alfonso de Ayarza, a quien se le suponta autor de cierto suelto publicado en el diario de esa capital La Verdad, firmado por su corresponsal en esta ciudad y que el alcalde de esta ciudad Sr. Román denunció al juzgado de instrucción, ha publicado una carta en el periódico La Comarca, desmintiendo sea el corresponsal de La Verdad como de público se decía. Así lo manifestó el Sr. Ayarza al juzgado instructor en su declaración prestada el día 30 del pasado mes de Mayo. Servicio de vigilancia La prensa local llama hoy la atención de nuestras autoridades, sobre lo deficiente que es de noche la vigilancia en esta población. Resulta hasta ridículo que una ciudad de la importancia de la nuestra, sólo cuenta para prestar ese servicio con un reducido número de serenos. Detención Ha dejado de existir después de una larga enfermedad, el conocido dueño de la expenduría de tabacos de la calle de Muñoz, D. Francisco Moreno, persona que gozaba de muchas simpatías en esta localidad. A su atribulada familia le acompañamos en el gran dolor que hoy experimenta por tan sensible pérdida. Mejorado Ha experimentado una gran mejoría en la enfermedad que viene padeciendo, el ex-alcalde de Orihuela, D. Pedro R. Mesplés. Celebramos la mejoría y deseamos de todas veras al enfermo un pronto y completo restablecimiento. Mercado El mercado de ayer se vió bastante desanimado a causa del tiempo lluvioso. En este mercado fué menos numerosa la asistencia de gente del campo y huerta. Los precios que rigieron fueron los mismos que en el anterior. Entierro Seguido de numeroso acompañamiento, se verificó ayer tarde el entierro de la joven y virtuosa esposa del Regente del establecimiento tipográfico del Sr. Payá, D. Manuel Sánchez. A éste, como a la demás familia de la finada, acompañamos en su justo dolor. Exportación Continúan con gran actividad en esta población, las operaciones de exportación para los mercados del extranjero, de los ricos productos de esta férax y extensa comarca agrícola. Nuevo Dean Ha sido nombrado nuevo Dean de esta Catedral, el prebendado de Madrid, D. José Hernández, del cual se tienen aquí las mejores referencias. Abdicante En el término de Rafal, y yendo cargado con un saco de guano, sufrió ayer una caída el vecino de dicho pueblo, Antonio Vilella, de 93 años de edad, ocasionándole la fractura de la pierna derecha. La sociedad «La Luz» El Sr. D. Pio Wandosell ha dado órdenes terminantes a su representante en esta localidad D. José Guillén Román, de que éste no haga entrega de la administración de la sociedad «La Luz» y que al mismo tiempo proteste el Sr. Guillén por medio de acta notarial de la ilegalidad de los acuerdos tomados en la última junta celebrada por estar fuera de reglamento. Dicho señor Guillén cumplimentando las órdenes del Sr. Wandosell, no ha hecho entrega al Sr. Tormo de la administración de «La Luz» y por tanto continúa al frente de la mencionada sociedad. Taurina La empresa de este circo taurino ha contratado al valiente diestro Suario para la corrida que se piensa celebrar el día 24 del presente mes, festividad de San Juan Bautista.

Enfermo En una de sus posesiones, sita en la huerta de Almoradí, se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, el conserente republicano D. José Brotons. Deseamos de todas veras un pronto restablecimiento al enfermo. La seda Hoy se ha cotizado en esta población a 54 pesetas el arroba del capítulo de la seda. Primera misa El próximo domingo cantará solemnemente su primera misa en la iglesia de la Merced D. Pedro Isidro, el cual será elevado a la alta dignidad del presbiterado en las órdenes sagradas que el sábado de esta semana celebrará el Ilmo. Prelado de la diócesis. El cantamisano invita al solemne acto de su primera misa a sus numerosos amigos. Ocupará la cátedra sagrada, estando encargado de cantar las glorias y excelencias del sacerdocio católico, el sabio y elocuente prebendado de esta Catedral Dr. Cervero y Casañá. Una nutrida orquesta interpretará la misa de los recitados del maestro Estava, bajo la dirección del presbítero D. Diosdoro Illán, organista del templo parroquial de Santa Justa. Nuevo periódico Hemos recibido el primer número del nuevo semanario político que con el título de Unión Republicana se repartió ayer en esta población. Dicho semanario que viene al palenque de la prensa local a hacer política republicana y servir de órgano a su partido, se imprime en el establecimiento tipográfico de D. Luis Cerón. En el primer número de la Unión Republicana, aparecen trabajos literarios firmados por los señores D. José de Madariá, Guardiola Ortiz, D. Vicente García Guillén, don Pedro Turón, D. Manuel Rogel Lebrés, don José Manuel Teruel, D. José Santiago y otros. Deseamos al simpático colega republicano larga vida y un buen número de suscripciones. 4 de Junio de 1903.

TIRO NACIONAL

El próximo domingo 7 del actual se practicarán ejercicios en la forma siguiente: Por la mañana a las 9 y a 400 metros sobre blanco circular de 120 metros con opción al premio D. M. Por la tarde de 3 a 5 y a 200 metros sobre blanco ovalado de 20 zonas, continuando abierta la matrícula para aspirantes y tiradores de 2.ª clase y premios de cargadores acotumbrados. A las cinco y para los cazadores se disparará sobre platos lanzados a máquina. Por acuerdo de la Junta directiva se celebrarán las que venían verificándose los domingos a las 9 de la noche, todos los lunes a las siete de la tarde en el salón del Ayuntamiento.—El Secretario, Luis Baylles.

CARAVACA

La nube de ayer.—Un hombre muerto Desde las doce a las tres de la tarde descendió ayer una imponente tormenta, cuyo radio de acción se extendió súbitamente a todo el término de esta ciudad. Los formidables truenos y los intensos relámpagos sucedíanse unos a otros y las descargas eléctricas, que no fueron pocas, producían el consiguiente pánico entre los vecinos y con especialidad los que residen en las diputaciones rurales, en donde fué mayor el estrépito de la nube. La red y material de la sociedad productora de fluido eléctrico «La Cruz y las maravillas» sufrieron desperfectos de no escasa monta, quedando casi totalmente carbonizado uno de los alternadores que tiene establecidos para el suministro de alumbrado la aludida sociedad en la inmediata villa de Cehegin. Durante la tormenta hubo de registrarse una terrible desgracia, que bien pronto era divulgada en esta población, ocasionando general sentimiento. A las tres próximamente y cuando la tem-

pesta! estaba en su período álgido, el vecino de la indicada aldea Salvador Sánchez Lozano, salió del cortijo denominado «La Fundación», residencia de sus padres, en tan mal hora, que a los pocos pasos de la casa recibió una descarga eléctrica que le produjo en el acto la muerte. El juzgado de instrucción tan pronto tuvo noticia del trágico suceso, ordenó la traslación del cadáver del infortunado Sánchez a la sala depósito de este cementerio, en donde le practicó la autopsia el médico forense D. Pedro Augusto. El interfecto fué hombre laborioso y de recomendables antecedentes, circunstancias por las cuales es doblemente sentido este infortunio. La viruela Gracias al número considerable de vacunaciones y revacunaciones que con un celo encomiable y bajo la inspección del señor alcalde está llevando a cabo el personal sanitario de este Ayuntamiento, ha decrecido considerablemente el número de atacados de la mencionada enfermedad ni infecciosa. Ayer ni hoy se han registrado ninguna invasión. Enfermos Dentro de la gravedad que ofrece la pertinaz dolencia que le retiene en cama, esta mañana ha experimentado algún alivio el bizarro y plunonorado ichiense coronel de caballería D. Francisco Perz Miravete, que tantas simpatías cuenta en esta población. También se encuentran mejorados de las enfermedades que padecen la preciosa niña María López Gonzalo y su señor tío el presbítero D. José María López y García Melgares. Lo celebramos, deseándonos un rápido y completo restablecimiento. Enhorabuena La envío por haber entrado a formar parte de la redacción de EL LIBERAL, al íntegro y notabilísimo periodista D. José Martínez Torrel, quien por sus fecundas desinteresadas campañas en favor de la provincia, se tiene conquistado un justo renombre como escritor y como caballero. 3 Junio.

Los municipios españoles

Ahora que se estudia el proyecto de reforma de la Administración local, conviene recordar con qué número de habitantes se hallan constituidos los municipios de España. Existen 16 municipios con menos de 16 habitantes. Tres mil ciento cuarenta y siete ayuntamientos menores de 500 habitantes. Cinco mil quinientos veintiocho con menos de 1.000 habitantes. Siete mil doscientos siete con menos de 2.000 habitantes. Y sólo hay 2.050 municipios mayores de 2.000 almas.

REVISTA MINERA

La marcha descendente de los precios, que hicimos notar en nuestro número anterior, con respecto al mercado de metales, se ha acentuado desde entonces, si bien se sostiene el plomo y el lingote. Precios orientales españoles MINERALES Hierro.—Bilbao. Campanil de 1.ª, tonelada ing. f. a b. 1112 a 1117. Rubio de 1.ª, 1112 a 1114. Rubio de 2.ª, 913 a 1015. Carbonato calcinado de 1.ª 1213 a 1215. Cartagena manganesífero 15 por 100 f. a b., 14,50 pesetas. Secos 50 por 100, 5,50 idem. Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 12,00 ptas. Alcolhol de hoja: 46 kg., 17,00 pesetas. Carbonatos del 50 por 100, 6,25 idem. Zinc.—Almería. Calaminas, por 51 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0,22), 2,45 pesetas. Cartagena. Blendas, 56 kilos, el 30 por 100, 2,50. (Unidad de más 0,30), 0,25 pesetas. METALES Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 16,25 pesetas. Plata.—Cartagena, onza, 13,50 reales. Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición T., 112 pesetas. Para pudelar, 102 idem. (De la Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería.)

La casa Domecq

El mostacal León XIII de la marca de Pedro Domecq, de Jerez, ha conquistado un envidiable puesto en el mercado, lo mismo de España que del extranjero y América. Por su incomparable bondad y finura, gozan de envidiable fama los célebres amontillados BOTAINA P. P. W. marca registrada de la casa de don Pedro Domecq. Por su aroma y finura y por su madurez perfecta, es célebre la MANZANILLA de la casa Pedro Domecq. Punto de venta en Murcia: Joaquín Molta, Café del Sol.—José Cremades, Hotel Patró.

CARTAGENA

De regreso Ha regresado de Alicante, a donde fué llamado urgentemente para celebrar una consulta, nuestro querido amigo el reputado médico D. Antonio Ferrer. Autorización En esta capitania general de Marina, se ha recibido autorización para que todos los señores jefes y oficiales de la Armada de este departamento, puedan acompañar a sus hijos que hayan de tomar parte en las oposiciones a ingreso en la Escuela Naval que se verificarán en la corte, durante el presente mes. 4 Junio.

Cartera de Murcia

Hospital Ha salido de este hospital provincial para seguir curándose en su domicilio, el cabo de consumo Ricardo Martínez (a) Pachines, que como recordarán nuestros lectores, fué herido gravemente en el final del Malecón. Hecho brutal La guardia civil del puesto de Cabezo Torres ha detenido y puesto a disposición del Juzgado a José García Velasco, Antonio Luján Romero, Rafael Peñalver Lucas, Juan Bautista García y Pedro Antonio García Boix, de 20, 18, 20 y 34 años de edad, por haber atropellado a una niña de 13 años de edad, cuyo hecho ha ocurrido en el pueblo de Espinardo. Audiencia Para el día 5 hay señaladas las siguientes causas: En la sección primera una del juzgado de San Juan, por lesiones, contra Enrique Sorribán y otros; defensor Sr. Ayuso y procurador Sr. Calderón. Otra del mismo juzgado, por disparo y lesiones, contra Juan Hernández; defensor Sr. Clemares; procurador Sr. Martínez. Otra del mismo juzgado por lesiones, contra Diego Valenzuela; defensor Sr. Cañada; procurador Sr. Salvat. En la sección segunda una del mismo juzgado, por homicidio, contra Pascual Esteban y otros; defensor Sr. Perea; procurador Sr. Narbosa. Mercado El mercado de ayer se ha visto muy animado. Se han hecho en todas las secciones muchas transacciones, especialmente en la de ganados. En la recova también se han hecho muchas ventas. La docena de huevos se ha cotizado de 85 a 95 céntimos. Pagos de Hacienda Para el día 5 están anunciados los siguientes en esta Tesorería de Hacienda: A D. Manuel de las Heras 549'55 pesetas; para suplementos 1236 idem. Teatro-Circo Villar Ante numerosa concurrencia se cantó anoche por la compañía que dirigen los Sres. Marín y Giménez la preciosa zarzuela del maestro Marqués, El anillo de hierro, que alcanzó una interpretación muy esmerada. El público aplaudió mucho a todos los artistas y salió satisfecho del espectáculo. La señorita Domínguez cantó muy bien toda la obra, y la Sra. Cebral se reveló como una buena característica. Continúa en la cuarta plana.

Boletín de EL LIBERAL (Murcia) 1903

EL CONDE de MONTECRISTO

FOR ALEJANDRO DUMAS

—¿Sería cierto?—dijo Alberto que no pudo, sin embargo, al decir esto impedir que pasase por su mente una nube imperceptible.—¿Pero mi querido conde, tiene Mr. Danglars razones? —¿Ah! ya te contare, naturalmente orgullosa y egoísta; en hora buena, tengo delante al hombre que quiere aguijear el amor propio de otro a fuerza de hachazos, y que gime y grita cuando intentan hacer lo mismo al suyo con una aguja. —No, no, pero me parece que Mr. Danglars... —Debia estar encantado de vos, ¡no es verdad! Pues bien, Mr. Danglars es un hombre de mal gusto; está más encantado de otro... —¿De quién? —Yo no sé; estadid, mirad, coged al paso las alusiones, y aproyechas de ellas. —Bueno, comprendo; escuchad, mi madre... no, mi madre no, me engaño, a mi padre le ha ocurrido la idea de dar un baile. —¿Un baile en este tiempo! —Los bailes en verano están de moda. —Aunque no lo estuviesen, si la condesa quisiera, se pondrían de moda. —Gracias; son bailes puramente parisienses; los que se quedan en París en el mes de Julio son verdaderos parisienses. ¿Queréis encargarnos de convidar a los señores Cavalcanti?

—¿Cuándo será el baile? —El sábado. —¿Tal vez se haya marchado Mr. Cavalcanti, padre. —Pero se queda aquí su hijo. ¿Queréis encargarnos de llevar a Mr. Andrés Cavalcanti? —Escuchad, vizeconde, yo no le conozco. —¿No le conocéis? —No; le he visto por primera vez hará tres ó cuatro días, y no respondo de nada. —¿Pero le recibís? —Eso es otra cosa; me fué recomendado por un buen abate que también se puede haber engañado. Convidarle directamente, bien, pero no me dá gais que le presente si fuese luego a casarse con mademoiselle Danglars, me ¡acusaríais de entrometido, y queríais romperos la cabeza conmigo; por otra parte, yo no sé tampoco si irá. —¿Dónde? —A vuestro baile. —¿Por qué no? —En primer lugar, porque aún no me habéis convidado. —Pues vengo expresamente a convidaros en persona. —¡Oh! Eso es encañador; pero puedo estar ocupado. —Cuando os haya dicho una cosa, creo que seréis tan amable que asistiréis. —Decid. —Mi madre os lo suplica. —¿La señora condesa de Moceff? —repuso Montecristo estremeciéndose. —¡A, conde!—dijo Alberto.—Os prevengo que madame de Moceff habla libremente conmigo; y si vos no habéis sentido latir en vuestro cuerpo las fibras simpáticas de que os hablaba yo hace poco, es porque

no tenéis esas fibras, porque hace cuatro días que no hablamos más que de vos. —¿De mí? En verdad que me colmáis de alabanzas. —Nada, escuchad, ese es el privilegio de vuestro empleo, ¡como sois un problema viviente!... —¿Ah! ¿También soy problema para vuestra madre? ¡Oh! Yo no la créta tan falta de juicio que fuese a creer tamaños desvarios. —Problema, mi querido conde, problema para todos, lo mismo para mi madre que para los demás; problema aceptado, pero no adivinado; seguís siendo un enigma. Mi madre no hace más que preguntar cómo sois tan joven. Yo creo que en el fondo, mientras que la condesa G... os toma por lord Rutwien, mi madre os toma por Cagliostro ó el conde San Germán. La primera vez que vayáis a ver a madame de Moceff confirmadla en esta opinión; no os será difícil, poseéis la filosofía del uno y el talento del otro. —Gracias por habérmelo advertido—dijo el conde sonriendo—procuraré hacer lo posible por confirmarla, como decís, en su opinión. —¿Con que iréis el sábado? —Puesto que madame de Moceff me lo suplica... —Sois muy galante. —¿Y Mr. Danglars? —¡Oh! Ya habrá recibido su carta de convite; mi padre se encargó de ello. Procuramos también que vaya Mr. de Villefort; pero no lo esperamos. —No se debe desespérer de nada, dice el proverbio. —¡Bailáis, querido conde? —¿Yo? —Sí, vos. ¿Qué tenia eso de extraño? —¡Ah! En efecto, cuando todavía no se ha llegado a los cuarenta... No, no baile, pero me gusta ver bailar. ¿Y madame Moceff baila? —Nunca; hablaréis, tanto mejor; ¡tiene tales deseos de hablar con vos!

—¿De veras? —Palabra de honor. Y os declaro que sois el primer hombre por quien haya manifestado curiosidad mi madre. Alberto tomó su sombrero y se levantó; el conde le condujo hasta la puerta. —Una cosa me estoy repriendiendo—dijo deteniéndole en medio de la escalera. —¿Cuál? —He sido indiscreto; no debia haberos hablado de Mr. Danglars. —Al contrario, habladme, habladme de él siempre; pero del mismo modo que lo habeis hecho. —Bien; me tranquilizais. A propósito, ¿cuándo llega Mr. d'Épinay? —¡Psch! Dentro de cinco ó seis días lo más tarde. —¿Y cuándo se casa? —En cuanto lleguen Mr. y madame de Saint-Méran. —Traedmele en cuanto esté en París. Aunque digais que no le quiero, tendré sumo gusto en verle. —Srán ejecutadas vuestras órdenes, señor. —Hasta la vista. —Si acaso no os veo antes, hasta el sábado, ¿no es cierto? —¡Oh! Sí; sí, he dado mi palabra. El conde siguió con la vista a Alberto, saludándole con la mano. Así que subió en su tiburú, se volvió y vió detrás de él a Bertuccio. —¿Y bien!—preguntó. —Ha ido al palacio—respondió el mayordomo. —¿Ha permanecido allí mucho tiempo? —Hora y media. —¿Y ha vuelto a su casa? —Directamente.

—Pues bien, mi querido Bertuccio—dijo el conde—si queréis seguir mi consejo, yo era de opinión que fuérais a Normandía a ver si encontrabais aquella terrerrecita de que ya os he hablado. Bertuccio saludó y como sus deseos estaban en armonía con la orden que había recibido, partió aquella misma noche. VIII LOS INFORMES Mr. de Villefort cumplió su palabra a madame Danglars, procurando indagar de qué modo había podido saber Montecristo la historia de la casa de Auteuil. Aquel mismo día escribió a un tal Mr. Boville, que después de haber sido antes inspector de prisiones, adquirió un grado superior en la policía de seguridad, para tener los informes que deseaba, y este pidió dos días de término para saber de seguro los informes que pudiera averiguar. Expirando el término, Mr. de Villefort recibió la nota siguiente: «La persona llamada el conde de Montecristo es conocido muy particularmente de lord Wilmore, rico extranjero que viene a París algunas veces, y que está en el hace algunos meses; es también conocido del abate Busoni, sacerdote siciliano de gran reputación en Oriente, y he aquí los informes que recibí: El abate, que no estaba en París más que por un mes, vivía detrás de San Sulpicio, en una casita compuesta de un solo piso encima de otro piso bajo; cuatro piezas, dos arriba y dos abajo, formaban toda la habitación, de la que él era el único inquilino. Las dos piezas bajas se componían de un comedor con mesas, sillas y bufete de nogal, y un salón blanqueado, sin adornos, sin tapices y sin reloj. Se cono-

Continúa en la cuarta plana.

NOVENO ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA DOÑA CARMEN TRIVES Y GONZALEZ QUE FALLEGIÓ EL 6 DE JUNIO DE 1894 R. I. P. En sufragio de su alma y la de sus padres D. Santiago Trives y doña Juana María González y demás difuntos de la familia, mañana sábado 6 del corriente se dirán misas en la Iglesia parroquial de Santa Eulalia, cada media hora, desde las siete hasta las doce, con Manifiesto y se hará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, todo por la misma intención. Su muy sentida familia, ruega a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguno de estos cultos, dando por ello anticipadas gracias.

Celdrán, Albertosa, Sanchez Mula y Gimenez, trabajaron con entusiasmo, logrando en muchas ocasiones el que se les aplaudiera justamente. Los demás artistas y los coros estuvieron bien. La orquesta algo mejor que la noche del domingo. Merecen un justo aplauso por el éxito de la representación los directores de la compañía. El próximo domingo se cantará Marina, en la que tanto se distinguen el tenor señor Celdrán y el barítono Sr. Albertosa. La guardia civil del puesto de Fortuna ha detenido a Pascual López López (a) Maluco, autor de lesiones inferidas con palo a José Cegarra Martínez. Ha regresado de sus posesiones de Alhambra, donde ha pasado una larga temporada, D. Exaltación Velez, viuda de Cano. Hoy en el correo es esperado en esta capital el gobernador civil Sr. Contreras.

Han marchado a Madrid los diputados a Cortes por esta circunscripción D. Angel Guirao y D. Miguel Gimenez Baeza. Con dirección a Albacete, en cuya Audiencia se informó hoy, salió ayer el letrado don Ricardo Guirao de la Rocamora. Del 12 al 15 del actual se celebrarán grandes fiestas populares y religiosas en Montañana, en honor de la festividad del Patrón de dicha villa. El ingeniero D. José Gregorio, demarcará el día 9 del actual la mina «Apostol Santiago», del término de Aleido. Agustín García Cano, ha sido destinado al penal de Chinchilla y José y Ginés Aznar al penal de Murcia. Ha regresado de Córdoba el Inspector jefe de vigilancia de esta capital, D. Manuel Palomero. Se interesa la presentación en la Comandancia militar de José R. Peñañer y en el Ayuntamiento de Miguel Carrillo, ambos para asuntos militares. Ha ingresado en el Manicomio provincial Ignacio Lopez Ugarte, vecino de La Unión. Nuestro amigo D. Diego Cantero, se ha encontrado un pantalón nuevo de niño. La persona que lo haya perdido puede ir al domicilio de dicho señor, Balart 32, donde se le entregará, dando las señas. Por la dirección general de clases pasivas se ha dispuesto, que la pensión mensual de 168 75 pesetas que cobra por la Intervención de Málaga, el teniente retirado D. Beñigno Tal y Robelo, la cobre en lo sucesivo por la de esta provincia. Las escenas trágicas que ha originado la carrera París-Madrid las reproduce Nuevo Mundo en magníficas fotografías, en su número de esta semana, resultando interesantísima la información que sobre este asunto hace el popular semanario. También publica: Notas ciclistas; la carrera de la copa de honor.—La corrida del domingo; alternativa del Morenito de Algeciras.—Juegos florales en Córdoba.—Los nuevos académicos.—Las carreras de caballos y el concurso hípico.—Cuadros notables de la Exposición del Retiro.—El Circo de París, etc., etc.

El preso que había en esta cárcel atacado de la enfermedad variolosa fué trasladado ayer tarde al hospital y convenientemente aislado para evitar el contagio. =Caridad= Recomendamos a las personas caritativas un pobre trabajador enfermo, muy necesitado, que vive en la calle de la Gloria, número 44. Se recibirán donativos para este enfermo, en la librería del Diario, Platería, 23. =Un artículo de Salís= Se titula Teatro Libre, y es de extraordinario interés literario y político. Publícase en el número corriente de Blanco y Negro, que adornan magníficas planas en color originales de Tomás Martín, P. A. Andrade y Gómez Mr. Léva además una balada de Schiller, El niño de Polirates, ilustrada con relieves de Coullaut Valera; otros cuentos y poesías de diferentes autores, y curiosísimas informaciones y actualidades.

En la revista de las gallinas y demás aves de corral, por Navarro Soler. El haberse agotado tres ediciones de esta obra, publicada por los editores Sres. Cuesca, es el mayor elogio que de ella puede hacerse. La cuarta edición que ahora se pone a la venta ha sido muy aumentada, y en ella se trata de las razas españolas, francesas, inglesas, belgas, holandesas, italianas, alema-

nas, asiáticas, africanas, americanas, de combate y otras; mejora, selección y cruzamiento; instalación de gallineros; cebo de las aves; incubación natural y artificial, con los últimos adelantos; alimentación; insectos y enfermedades; sifias de gallos, etc.; también se ocupa de la cría de gansos, pavos, faisanes, cisne, avestruz, perdiz y otras nuevas especies. Un tomo de 584 páginas lujosamente encuadernado en tela, ilustrado con 175 grabados y 8 fotografías. En Madrid, 6 pesetas; a provincias se remite certificado enviando libranza de 7 pías, a Hijos de Cuentas, Gárgolas, 9. Madrid.

LEÓN CIRUJANO CALLISTA.—Hotel Patrón Consulta hasta el martes día 9. La mejor agua de colonia, la de Orive. —Éxito seguro— Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterias, en niños y adultos se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Cárlos. Concurso Llor Coca. 1.000 Pesetas Premios. Curación de las hernias, con el célebre vendaje elástico sin resortes, del doctor Wolney. Véase el anuncio que publicamos en cuarta plana. Vinos y coognac del Marqués de Misa, Jerez de dicha villa.

EL PAGO A LOS REPATRIADOS La real orden sobre el cobro de alcances, que, según anunciamos por telegrama se publicó ayer, contiene las siguientes disposiciones: El millón y pico que acaba de entregar la Hacienda y las cantidades que entregue en el sucesivo, así como las que tengan en depósito las Comisiones liquidadoras, serán aplicadas desde luego al pago de alcances de los repatriados de tropa que personalmente los reclamen, y no sólo, como hasta aquí, de los que figuren en las relaciones abonadas por el Tesoro, sino de todos los que estén en las liquidaciones formalizadas. Cuando éstos se hallen pagados entrarán en turno los jefes y oficiales que tengan alcances; después los herederos de fallecidos (mediante reclamación personal), y con preferencia de los de tropa, y, por último, los que hayan de cobrar por medio de representante ó apoderado ó cualquiera otra tercera persona. De este modo, los primeros en cobrar serán indifectiblemente los individuos de tropa. Además se dispone que cuando una Comisión haya terminado de pagar a los del primer grupo, y le queden fondos, dé cuenta al ministerio de la Guerra para que se disponga la remisión de dichos fondos a otras Comisiones que no hayan podido pagar a los de tropa, a fin de que no resulte ilusoria la preferencia establecida a favor de éstos ni se constituyan depósitos con destino a los acreedores de otros grupos que no estén aún en turno para el cobro.

REVISTAS CÓMICAS LADRONES Y CACIQUES (Escrita expresamente para EL LIBERAL) Según noticias recientes, en Cuenca están alarmados, porque de aquella comarca son, en realidad, los amos unos cuantos bandidos, los cuales con tal descaro llegan a ejercer la industria en la ciudad y en el campo, que, para vivir tranquilos y de la ley al amparo, sólo les falta el detalle de presentarse a un notario formar sociedad anónima, y hacerse papel timbrado... Ellos roban a sus anchas y, cuando por un mitrago cae alguno en el garlito y resulta procesado, los colegas que están libres, en lugar de abandonarlo a su desdichada suerte, se hacen de ella solidarios, y dedican todo el tiempo que les deja libre el cargo, a girar una visita de cumplimiento a los Jurados, que han de fallar el proceso de su perseguido hermano, y a amenazarle de muerte si no es favorable el fallo. Ya con esta martingala en poco tiempo han logrado tres fallos absolutorios y van a lograr el cuarto, pues no hay guapo que se atreva a exponerse condenadolo a que los libres le cuelguen

ó le maten de un balazo. El hecho en rigor no es nuevo; es refundición si acaso ó reprise, si ustedes quieren ó, por mejor decir, plagio ó, por mejor decir, robo, que es el más justo vocablo, tratándose de ladrones del procedimiento clásico, seguido por los caciques cuando están sus paniaguados sometidos a un proceso por los veinte mil escándalos, tropelías ó desmaníos que cometen a diario. ¿Qué van a hacer los ladrones si ven que hacen otro tanto? los grandes contribuyentes caciques, en cuyas manos pretendía el señor Maura con su decreto entregarnos... Si quiera el ladrón se expone, mientras que el cacique... ¡un rábano! El Sastre del Campillo Junio 1903.

NUESTRO FOLLETIN Próxima a terminar la interesante novela de ALEJANDRO DUMAS El Conde de Montecristo, en plazo muy breve comenzaremos otra novela de gran atracción, titulada Fuera de las tinieblas y cuyo autor es el notable escritor HUGO CONWAY.

Algunos lectores nos han pedido la publicación de Fuera de las tinieblas, que es novela de grandísimo interés, de breves proporciones y de arte superior, que encanta y conmueve. Mayor éxito aún que el obtenido por nuestros anteriores folletines ROGER LARÓQUE, MADRE CULPABLE y EL CONDE DE MONTECRISTO, ha de obtener la obra de HUGO CONWAY Fuera de las tinieblas, que hoy anunciamos y publicaremos en breve.

Ha de superar en éxito, como decimos, aún a EL CONDE DE MONTECRISTO, con ser ésta una obra puramente folletinesca, de habilísimo enredo, que ha hecho las delicias siempre de tres generaciones en España y que fué popularizada en toda nuestra península por diario tan metódico como La Correspondencia de España, sin despertar mas que interés y aplausos en Madrid y en las provincias, sin acarrear ni una leve censura al colega madrileño.

Fuera de las tinieblas, por su trama, los incidentes emocionantes de que está llena, lo fantástico dentro de lo real que tiene y el arte, en fin, que en ella ha sabido poner el escritor HUGO CONWAY, será un nuevo éxito para nuestros folletines. La publicación de Fuera de las tinieblas nos la habrán de agradecer todos los lectores de EL LIBERAL, cuyo favor creciente cada día, nos obliga más y mas.

BOLSA (POR TELEGRAMA) Cierre Madrid 4 (4'15 n.) urgente Interior, 77'40.—Fin, 77'50.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 96'90.—Banco, 488'00.—Tabacoa, 443'50.—Franco, 36'15.—Libras, 34'25.—Exterior París, 00'00.

BLOCH Viaje del Alcalde (POR TELEGRAMA) Elche 4 (4 t.) El Alcalde de esta ciudad sale hoy en el exprés para Madrid, llamado por el ministro de la Gobernación. Ambas celebrarán una conferencia sobre la huelga de aquí. Lopez Campello

EXTRANJERO (POR TELEGRAMA) Recepción de Rostand París 4 Se ha celebrado en la academia francesa la recepción de académico del poeta Rostand, autor del Cyrano. Ha pronunciado un notable discurso, que es elogiadísimo. Refuerzos a Figuié París 4 Se han recibido noticias de la llegada a Figuié de 3 500 soldados. El gobierno ha dispuesto el envío de artillería. Regicidio? París 4 Se reciben graves noticias de Belgrado. Parece que la reina Draga de Serbia, tenía la sospecha de que trataban de envenenarla, y estaba vigilante.

Al recibir la comida y antes de catarla, se la dió a probar a un perro, el cual murió con síntomas de intoxicación. Entonces dispuso una severa indagación. El cocinero de palacio fué encontrado muerto, con un balazo en la cabeza. El hecho aparece envuelto en el mayor misterio.

MADRID (POR TELEGRAMA) Suceso ocomentadísimo Madrid 4 (10'15 n.) Un periodista invitó hoy a varios compañeros para que asistieran a su boda. Se reunieron en la iglesia, los invitados, los padrinos y los nevios. Al preguntarle al novio si quería por esposa a la novia dijo que no, lo que produjo la natural estupefacción. Se hacen sobre este suceso sabrosos comentarios. La novia es sobrina de una comediósima actriz.

La corrida extraordinaria Madrid 4 (11'30 n.) El ganado de Veragua, lidiado hoy, ha resultado mediano. Fuentes estuvo bien en sus dos toros. Machaquite magistral en el primero y bien en el segundo. El picador Largo, sufrió una conmoción: Arriero, la luxación de un brazo. Murieron doce caballos. Una estafa Ha sido denunciada al juzgado una conocida corredora de alhajas, que vendió a varias cocottes de rumbo buen número de joyas que le había entregado un caballero. El valor de las alhajas es de unas doce mil pesetas.

PROVINCIAS (POR TELEGRAMA) Doble crimen Sevilla 4 (9'30 n.) Comunican del pueblo de Alains, que riñeron dos hermanos. Uno de ellos está agonizando a consecuencia de un escopetazo que le disparó el otro. Este, horrorizado de su crimen, se arrojó a la vía férrea, matándose un tren. Un rayo Castellón 4 (9 n.) En una mañía próxima cayó un rayo, matando a una niña. Tambien resultó muerto por el rayo un asno. Equivocación lamentable Orense 4 (9 n.) Un tabernero ha tomado ácido fénico creyendo que era agua de Carabaña. La equivocación le ha costado la vida. Dato en Valencia Valencia 5 (10'5 n.) Se le ha dispensado un cariñoso recibimiento al Sr. Dato. Este ofreció a los obreros marítimos hacer algunas aclaraciones a la ley de accidentes del trabajo. Ha inspeccionado la Audiencia y ha asistido a la inauguración de la cárcel modelo. Huelgas parciales Cadiz (9'15 n.) Las sociedades obreras han acordado que se verifiquen huelgas parciales. Aumenta la agitación entre los obreros del campo. Otras huelgas Barcelona 4 (11'5 n.) Se ha generalizado la huelga de ladrilleros. Los hornos están parados. Los canteros de Montjuich persisten en la huelga.

TOROS (POR TELEGRAMA) En Trujillo Trujillo 4 (7'10 n.) Los toros de Villapadierna lidiados esta tarde han sido regulares. Caballos arastrados tres. Bonifa y Piaterito estuvieron superiores, saliendo a estocada por toro. En banderillas fueron ovacionados.

LA UNION (POR TELEGRAMA) EL PARO GENERAL (POR TELEGRAMA) Pretensión de los obreros Cartagena 4 (10 m.) Las conclusiones de los obreros huelguistas de La Unión son: jornada de ocho horas a los que trabajan en el interior de las minas y diez a los de fuera; la completa supresión de vaies para que el obrero compre los comestibles donde tenga por conveniente; pago semanal de jornales y preferencia de los asociados para los trabajos. Aumentan los huelguistas Ha aumentado considerablemente el número de los obreros de las minas que se han asociado a la huelga. Hasta ahora el orden es completo. Expectación Hay gran expectación por conocer el resultado del mitin que se celebrará esta mañana. Se cree que los obreros formularán nuevas peticiones. Se adoptan grandes precauciones.

El mitin promete estar concurridísimo. La afluencia de obreros va en aumento. Hay mucha fuerza de caballería. Más noticias (POR TELEGRAMA) La huelga de obreros en este distrito minero, ha adquirido después de la terminación de la anterior, una gran actividad en la pasada semana. Hemos tenido ocasión de hablar con buen número de trabajadores y todos manifiestan que nada había preparado, que ignoran concretamente donde se ha fraguado el movimiento, hasta que se manifestó en las primeras horas de la mañana de ayer. Durante la tarde de ayer hubo completa tranquilidad en todos los principales centros mineros de la sierra. Algunos obreros transitaban por las principales calles de La Unión, mientras la mayoría se retiró a su domicilio. En dicho punto, me dicen que celebraron reuniones las sociedades obreras, acordando finalmente pedir autorización para celebrar a la hora del mediodía de hoy, un mitin monstruo en el local del Circo Ecuestre. La sociedad de obreros fundidores y sus similares titulada «La Redentora», a quien hay quien atribuye la iniciación del actual paro general, ha entregado a los patronos en la mañana de hoy una hoja impresa formulando las bases, con las cuales volverían al trabajo. Las bases son las siguientes: 1.ª La jornada de ocho horas. 2.ª El reconocimiento de la sociedad, con derecho al trabajo los asociados antes que los que no lo estén. 3.ª Guardar el mismo jornal que ganaban hasta ahora. Desde bien temprano las fuerzas de la guardia civil, ocupan todos los caminos afluentes a los principales centros mineros. Las fundiciones, que se hallan en actividad únicamente con el personal preciso para que no se apugnen sus hornos, pues de lo contrario las pérdidas serían considerables, se encuentran también vigiladas por la benemérita. Esta mañana he visitado los centros mineros de La Esperanza (Cruz Chiquita), Descargador, Llano del Beal y Los Blancos, viendo paralizados totalmente los trabajos, pero en todos ellos el orden era perfecto. La empresa del tranvía determinó anoche que esta mañana se hiciera la carga de wagones de mineral, con destino a los muelles de Cartagena, en todas las estaciones de la línea, pero no lo ha podido conseguir más que en la del Descargador, donde los operarios no han querido secundar el movimiento, porque en la pasada huelga tampoco ellos obtuvieron el apoyo de los demás compañeros. Asegúranme que ha sido detenido un huelguista y su esposa, en la estación de La Unión, por tratar de ejercer coacción contra el dueño de una reuca que trasportaba carbón ó mineral. A la hora de depositar estas cuartillas en Cartagena, dicenme, que numerosos grupos de huelguistas, procedentes del Llano del Beal y otros puntos, atravesando la sierra y parando los pocos trabajos que se hacían en algunas minas, dirigiense hacia La Unión, con objeto de asistir al mitin anunciado para el mediodía. Hoy quien cree difícil puedan acceder los patronos a las pretensiones de los obreros, porque actualmente se halla la industria minera muy castigada. Pesan sobre ella innumerables cargas, lo que hace que los precios del mineral estén muy almbicados. Las mas salientes son: el monopolio; derecho de superficie de la mina; contribución urbana; el 3 por 100 sobre utilidades; derechos de exportación; ley de accidentes; policía minera; derechos de timbre por diferentes conceptos; impuestos indirectos de aduanas, por carbones, aceites, maquinaria y demás efectos preciosos para las fundiciones y las minas, y otras muchas gabelas, hasta el número de veintitres. En los muelles de Santa Lucía de Cartagena, los obreros siguen trabajando en muy reducida escala, por haber sólo dos vapores a la carga y por no venir todos los trenes que de ordinario llegan de las diferentes estaciones de la línea. Lo avanzado de la hora, obligame a cerrar esta carta. De haber nuevas impresiones, las comunicaré mas tarde. Cartagena, 4 Junio

El mitin (POR TELEGRAMA) Cartagena 4 (5 t.) A la una y media de la tarde ha terminado el mitin de las sociedades obreras de La Unión. El acto ha estado concurridísimo. Los obreros que han usado de la palabra han pronunciado enérgicos discursos. Las conclusiones acordadas han sido: Que continúen la huelga los fundidores y mineros. Pedir a los patronos ocho horas de trabajo en las fundiciones, ó sean tres relevos. Reclamar el auxilio de las demás sociedades obreras de España. Que se respeten las labores de las minas que están en desagüa.

Y que vuelvan al trabajo los albañiles y demás granicos. El mitin se ha disuelto con el mayor orden. Ha asistido al mismo el Inspector de vigilancia de esta ciudad, que ha regresado esta tarde. A la hora en que telegrafo, la concurrencia de huelguistas en las principales calles de La Unión, es grandísima. Reina tranquilidad. El alcalde de La Unión El alcalde Sr. Conesa, que llegó a La Unión esta tarde a las dos, y regresó de Madrid, se posesionó inmediatamente de su cargo. Me dicen que después del mitin tendrá una reunión en el Ayuntamiento, convocando a los patronos, obreros y convoca, con objeto de ver si se consigue alguna solución al conflicto obrero pendiente. Nuevos detalles Cartagena 4 (10'10 n.) Del Descargador y otros puntos de la sierra pertenecientes al término de Cartagena, me participan por teléfono que numerosos grupos de huelguistas han recorrido esta tarde dichos sitios, ejerciendo coacción entre los obreros. En la fábrica de fundición El Perseguir dejaron solamente un horno trabajando. En La Cartagena pararon el único horno que funcionaba. En la de D. Pio Wandosell se arrojaron piedras, teniendo que intervenir la guardia civil, la cual dió una carga, disparándose los huelguistas. Marcha de tropas Esta tarde a las cuatro salió para La Unión un tren especial conduciendo 160 hombres del regimiento de España, formando dos compañías, mandadas por el comandante Sr. Martínez. La llegada de la tropa a La Unión, da a entender que ha causado buen efecto, y se relevado el retén de la guardia civil en el Ayuntamiento. Continúa la tranquilidad. Lo que se dice Dicen que algunos patronos han cedido a las pretensiones de los huelguistas. Tenores Ténesse que mañana se repitan las coacciones y que continúen trastornos. Fonda y restaurant Nieto 5 Junio Almorzo.—Huevos granel, contine, tis, caramelos, bibanda, cordero asado. Comida.—Comé royal, batido de lebrato, espaldillas puré de pato, capone, de Bayona, al jerez, compota melada al cham, pan.

HUNGARI JÁNOC La más perfecta y suave de todas las aguas purgantes naturales, contra: Estreñimiento, Congestion, Embarazo gástrico, Obesidad, Hemorroides, Artismo, etc. Escribir en la etiqueta y tapón el nombre de Andreas Saxlehner, Budapest

INSTITUTO DE VACUNACION con línea de vasos. COV-POX.—Est el Instituto, que cuenta 20 años de existencia, se halla a la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de las mejores condiciones y producir constantemente éxito seguro é inflexible.—Se vacuna todos los días de TRES A CUATRO DE LA TARDE.—Cada estuche contiene un vacinostilo.—Remite por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las corporaciones.—Se expenden vacunas vacunadas. Los pedidos y correspondencia a DON JUAN ANTONIO MARTINEZ, Calle de Zoco, MURCIA.

Obras de Fernanfior CARTAS A MI TÍO CON UN PRÓLOGO DE ECHegaray 250 PÁGINAS 2 PESETAS SE VENDE EN MURCIA. Librería de Perelló, Platería.—Kiosko de las Cuatro esquinas.—Kiosko de la estación.—Administración de este periódico, Crédito Público, 1.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, CLOROSIS y COLORES PALIDOS El Hierro Bravais cura de olo de sabor y cada vacuonada por todos los médicos del mundo. Se construye jamás. Nunca sangra los dientes. Es muy poco tiempo prepara y SALUD—VIGOR—FUERZA—BELLEZA. Recomendado en las Infecciones.—Solo se vende en Gotas y en Pilulas. Todas Farmacias ó Droguerías. Depósito: 120, Rue Lafayette, PARIS.

DENTISTA Para colocar dientes artificiales a precios reducidos, González Vera. CARTAGENA BURLADA La mejor agua de mesa. Depósito: Joaquín Ruiz. — Farmacia. — Cartagena. Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público

DRUGUERIA FARMACEUTICA E INDUSTRIAL

Pardo y Compañia

PUXMARINA, 6. - MURCIA
Aguas minerales del pais y extranjeras.
Telas preparadas para pintores.
Colores al oleo y al aguada en tubos y frascos.
Articulos para fotografias.
Colores en polvo y pasta. Cal hidraulica de Novelda.
Ortopedia, esponjas, brochas y pinceles.
Carburo de calcio, etc., etc.

Braguero Universal del Dr. WOLNEY

Ventaje elástico sin resorte

A LOS HERNIADOS DE MURCIA



Os ofrezco el último adelanto de la ciencia ortopédica, el bello ideal de los herniados, un braguero elástico sin resorte, que os asegura la contención absoluta de las hernias sin molestar lo más mínimo.

El Braguero Universal del Dr. Wolney ha merecido el más alto premio de las Facultades de Medicina, pues asegura la contención absoluta de las hernias sin molestar lo más mínimo.

El Instituto Moderno de Madrid ofrece a los herniados toda clase de garantías, pues los bragueros que vende son los mejores del mundo, los más cómodos, los más económicos, los únicos que contienen las hernias sin molestar.

El Braguero Universal del Dr. Wolney, por los elementos de su textura, es completamente aséptico. Puede usarse en traje de etiqueta, sin que se note que se lleva; no imposibilita para los ejercicios gimnásticos y de equitación; lo usan los militares, los empleados de ferrocarriles, los obreros, y en fin, con el Braguero del Dr. Wolney pueden realizarse grandes excursiones en bicicleta sin molestia alguna.

Europa y América han abandonado el braguero con resorte y hacen uso del BRAGUERO DEL DR. WOLNEY. Los herniados pueden consultarnos, y se convencerán de que el INSTITUTO MODERNO no es un centro de explotación, pues nuestros bragueros no tienen precios fabulosos. Los tenemos de todos los sistemas y de todas las clases. Los más pobres pueden dirigirse a nosotros sin temor, pues tenemos bragueros a precios baratísimos y de sistemas perfeccionadísimos.

Llamamos la atención de los señores médicos e higienistas sobre nuestro BRAGUERO HIGIENICO, completamente aséptico.

Consultad herniados al director del Instituto Moderno de Madrid que ha llegado a Murcia y se hospeda en el HOTEL PATRON, CALLE DEL PRINCIPE ALFONSO, 31. Recibirá gratuitamente en consulta desde hoy hasta el próximo sábado 6 del corriente, de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

Los días 7, 8, 9 y 10, estará en Cartagena en el Hotel Ramos.

Gran Bañeario de San Pedro del Mar CARTAGENA

Inauguración de la temporada, 29 Junio

DOS magnificas lanchas vaporas para el transporte de bañistas. Casas lujosamente amuebladas para familias y habitaciones independientes. Precios módicos. Gran Café Restaurant. Excelente cocina y bien surtidas bodegas. Helados, licores y refrescos de todas clases. Abonos para familias a precios convencionales. Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en mariscos. Precios módicos. BANOS fríos y templados. Piletas duchas y casetas. Hermosos paseos y jardines. Salones para bailes, billares y lectura. Lujo y economía. NOTA: Las familias que desean retener habitaciones para la temporada, pueden dirigirse para tratar de ello: en Cartagena, calle de Vergara, 6, bajo, despacho. Y en Murcia, a D. José García Nieto, Fonda de la Flor.

LA UNIÓN y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 37 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS SOBRE LA VIDA. Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Capital: 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía: 12.000.000. Administradores, Depositarios y Banqueros. Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón. SEGUROS MARÍTIMOS. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS DE VIDA. Domicilio social: Banco de Cartagena. Sub-director en Murcia, D. José Clemens Illán, San Pedro, 51.

EL DIA Compañia Anónima DE SEGUROS

Capital social: 10.000.000 de pesetas. Seguros contra incendios. Seguros marítimos. Seguros de valores. Sólidas garantías; Capital constituido por Consolidado inglés; Consolidado del imperio alemán; Deuda amortizable del 5 por 100; Acciones de la Banque française pour le Commerce et l'Industrie; Inmueble, etc., etc. Pólizas de completa garantía para los asegurados. Liquidación rápida de los siniestros. Pago por mediación HIJOS DE J. CASALINS. Subdirector en Murcia: DON FRANCISCO FENOR, BELLUGA, 8.

EL CONDE de MONTECRISTO

FOR

ALEJANDRO DUMAS

Esta que el abate no se servía sino de los objetos que le eran más necesarios. Es verdad que el abate habitaba con preferencia el salón del piso principal. Este salón, amueblado con libros de teología y pergaminos en medio de los cuales se le veía enterrarse según decía su criado, meses enteros, era en realidad más bien una biblioteca que un salón. Este criado miraba a las personas que iban a visitar a su señor al través de un ventanillo, y cuando su fisonomía le era desconocida ó no le agradaba, respondía que el señor abate no estaba en París, con lo cual muchos quedaban satisfechos, pues sabían que viajaba á menudo y permanecía largo tiempo de viaje. Por otra parte, ora estuviese en su casa, ó no estuviera, ora se hallase en París ó en el Cairo, el abate daba siempre, por el ventanillo que servía de tornio, limosnas que el criado repartía en nombre de su amo. El otro cuarto, situado junto a la biblioteca, era un gabinete. Una cama sin cortinas, cuatro sillones y un sofá de terciopelo de Utrecht amarillo formaban en un reclinatorio todo su mueblaje. En cuanto a lord Wilmore, vivía en la calle de Fontaine-Saint-Georges. Era uno de esos ingleses ambulantes que se comen toda su fortuna en viajes.

Tenia alquilada la habitación a la cual iba a pasar dos tres horas al día, y donde rara vez dormía. Una de sus manías era la de no querer absolutamente hablar la lengua francesa, que sin embargo escribía con suma perfección. Al día siguiente en que fueron entregados estos informes al procurador del rey, un hombre que bajaba de un coche de alquiler en la esquina de la calle de Feron, detrás de San Sulpicio, fué a llamar a una puerta pintada de verde, y preguntó por el abate Bussoni. —Ya os he dicho que no estaba—repitió el criado. —Entonces cuando vuelva entregadle esta carta y este papel cerrado. ¿Estará el señor abate esta noche a las ocho? —¡Oh! sin falta, caballero; á no ser que está trabajando, y entonces es lo mismo que si hubiese salido. —Volveré esta noche a la hora convenida—repuso el desconocido. Y se retiró. En efecto, á la hora indicada, el mismo hombre volvió en otro coche, que en lugar de esperarse esta vez esquina a la calle de Feron, se detuvo delante de la puerta verde. Llamó, le abrieron y entró. En las señales de respeto que prodigó el criado al desconocido, conoció éste que su carta había hecho el efecto deseado. —¿Está en casa el señor abate?—preguntó. —Sí, trabaja en su biblioteca, pero os espera—respondió el criado. El desconocido subió una escalera bastante estrecha, y delante de una mesa cuya superficie era inundada por la luz que despedía una gran lámpara, mientras que el resto de la habitación estaba sumergida en la sombra, apercibió al abate con traje eclesiástico y

cubierto la cabeza con un sombrero negro de anchas alas. —¿Es á Mr. Busoni a quien tengo el honor de hablar?—preguntó el desconocido. —Sí, señor—respondió el abate—y vos sois la persona que Mr. de Boville me envía de parte del señor prefecto de policía? —Justamente, caballero. —¿Uno de los agentes de seguridad de París? —Sí señor—respondió el desconocido con cierta indecisión y sonrojándose. El abate se puso sus anteojos, que no solo le cubrían los ojos, sino las sienes, y volviéndose a sentar, hizo señas de que se sentase al agente. —Os escuchó, caballero—dijo el abate con un acento italiano de los más pronunciados. —La comisión que me han encargado, señor abate, se reduce a saber de parte del señor prefecto de policía, como magistrado que es, una cosa que interesa a la seguridad pública; en nombre de la cual vengo a informarme. Esperamos, pues, que no habrá lazos de amistad, ni consideración humana que pueda inducirlos a ocultar la verdad a la justicia. —Con tal que las cosas que queréis saber no perjudiquen a los escrúpulos de la conciencia. Soy sacerdote y los secretos de la confesión deben permanecer callados, como fácilmente concebiréis. —¡Oh! Tranquilizaos, señor abate—dijo el desconocido—en todo caso, pondremos vuestra conciencia a cubierto. A estas palabras el abate acercó hacia sí la pantalla, la levantó del lado opuesto; de suerte que, iluminado de lleno el rostro del desconocido, el suyo permanecía siempre en la sombra. —Perdonad, señor abate—dijo el enviado del prefecto—pero esta luz me fatiga horriblemente la vista. El abate bajó la pantalla verde.

—Ahora, caballero, os escucho; hablad. —¿Conocéis al señor conde de Montecristo? —Presumo que queréis hablar de Mr. de Zaccane? —¿Zaccane!... ¿No se llama Montecristo? —Montecristo es un nombre de tierra, ó más bien un nombre de roca, y no un nombre de familia. —Pues bien, sea; no discutamos más, y puesto que Mr. de Montecristo y Mr. Zaccane son el mismo hombre... —Absolutamente el mismo. —Hablemos de Mr. de Zaccane. —Bien. —Os preguntaba si lo conocíais. —Mucho. —¿Qué es? —Es hijo de un rico armador de Malta. —Sí, ya lo sé, eso se dice; pero ya conoceréis que la policía no puede contestar con un se dice. —Sin embargo—repuso el abate con una sonrisa afable—cuando ese se dice es la verdad, es preciso que todo el mundo se contente, y que la policía haga lo mismo que todo el mundo. —¿Pero estáis seguro de lo que decís? —¿Cómo que si estoy seguro? —Os repito, caballero, que yo no sospecho de vuestra buena fe; os digo, ¿estáis seguro? —Escuchad, yo he conocido a Mr. Zaccane, padre. —Ah, ah!... —Sí, cuando era niño, he jugado muchas veces con su hijo. —Pero, sin embargo, ¿ese título de conde?... —Ya sabéis que se compra. —¿En Italia? —En todas partes. —Pero esas riquezas son inmensas, según todo el mundo asegura.

—Inmensas, sí, es la palabra. —¿Cuánto creéis que poseerá, vos que lo conocíais? —¡Oh! Tendrá de renta ciento cincuenta á doscientas mil libras. —¡Ah! Eso es algo—dijo el agente—pero decían que de tres á cuatro millones... —¡Doscientas mil libras de renta, caballero, son cuatro millones de capital. —Pero decían que de tres á cuatro millones de renta. —¡Oh! Eso no es creíble. —¿Y conocéis su isla de Montecristo? —Seguramente: todo el que haya venido de Palermo, Nápoles ó de Roma á Francia por mar, la conoce, puesto que tiene que pasar junto a ella. —¿Es una morada encantadora, según se asegura? —Es una roca. —¿Y por qué ha comprado el conde una roca? —Justamente para ser conde. En Italia para ser conde se necesita un condado. —¿Sin duda habeis oído hablar de las aventuras de Mr. Zaccane? —¿El padre? —No, el hijo. —¡Ah! Aquí empiezan mis incertidumbres, porque aquí he perdido de vista a mi joven camarada. —¿Ha sido militar? —Creo que ha servido. —¿En qué cuerpo? —En el de marina. —¿Veamos; ¿no sois su confesor? —No, señor; creo que es luterano. —¿Cómo luterano? —Digo que creo, no afirmo. Por otra parte, yo creía restablecida en Francia la libertad de cultos. —Sin duda pero no nos ocupemos de sus creencias.

Table with 3 columns: Barcelona, El Liberal, Bilbao. Rows: Tarifas, Murcia, Sevilla. Includes rates for industrial articles, notices, and mortuary fees.

PÍLDORAS BRANDRETH. Cuando Vd. necesite tomar una Píldora, tome las PÍLDORAS BRANDRETH. Puramente Vegetales. Siempre eficaces. Cura los estreñimientos crónicos.

Viuda de Emilio Gironés FRENERIA, 35. Azulejos, pavimentos, borras y demás artículos de albañilería a precios módicos. FRENERIA, 35.—MURCIA. FONDA AMAT E HIJO RESTAURANT PERMANENTE. CALLE DEL PRINCIPE ALFONSO, 32 (ANTES TRAPERÍA). Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones a la Trapería, no hay mesa redonda. Precios módicos. Coches a todos los trenes.

SUAVER CIRUJANO DENTISTA. Conde del Valle, 42. ANTES PARRERIA. En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean. En operaciones quirúrgicas, tiene demostrado ya, que está a la altura de los más notables.

Depilatorio VENUS. No tiene rival para la desaparición del vello y suavizar el cutis dando la frescura de la juventud. De venta en todas las farmacias 5 PESETAS FRASCO. Por mayor: J. LL. Prunés, Barcelona.

Restaurant y Pastelería DE LOS TRES HERMANOS. STA. CATALINA, 1, y DIAZ CASSOU, 12 Y 13.—MURCIA. Para mayor comodidad de su numerosa y distinguida clientela han establecido un servicio de habitaciones con asistencia completa, a precios sumamente módicos. Se admiten abonos en condiciones ventajosísimas. El Corsá Parisien. Esta casa confecciona a la medida mas de cien modelos variados, todos de alta novedad, presentando su resultado. Además ofrece grandes surtidos en telas, billenes y artículos propios para esta clase de confecciones. Manuel González. SAN CRISTÓBAL, 6 (frente a Correos) MURCIA. Linea de vapores frateros MAC ANDREWS y C. Vapor VINA para Londres, cargará y saldrá el viernes 5 de Junio. Vapor VALA para Eon-dres, cargará y saldrá el martes 6. Vapor OSIRIS para Glasgow, cargará y saldrá el miércoles 10 del corriente. Consignatario: MIGUEL MIRÓ. Lucas, 7, MURCIA. Compañia cartagenera DE NAVEGACION. Vapor SAN FULGENCIO, cargará el lunes 8 del actual para Londres y New castle-on-Tyne, saliendo el mismo día. El hueco necesario se ha de pedir a la Compañia antes del viernes 5.

BARBERIA. Un depen drete necesitan en la de Miguel Ródenas, Platería, 39. MATRIMONIO dese colocación en una misma casa, como cocinera y cocinero. Razón Cánovas del Castillo, 7, cochera. MA DE CRIA para casa de los padres, leche de quince días. Razón Emilia Perez Sanchez, Calle Alcantarilla (Fines). MA DE CRIA, para su casa, leche de 25 años. Razón en Guada lupe, Camino de la Nora junto al molino, preguntando por La Roja. MA DE CRIA para casa de los padres, leche de tres meses, primenza. Razón, Bolas, 3, Antonia López. MA DE CRIA para su casa, leche de un mes, primenza. Razón: Carmen Aroca, Camino de Orihuela. MA DE CRIA.—Para la casa de los padres, soltera, primenza, leche de diez meses, edad 22 años, razón en Alguazas, preguntando por Onofre Martínez Marengo. Vapores Trasatlánticos de A. Foich y C. (Sociedad en Comandita) Línea del América del Sur. El vapor Berenguer el Grande Saldrá de Alicante el 15 de Junio para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé. Informará su consignatario: PEDRO LLORCA ALICANTE.